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دبیرستان علامه امینی

1. در مدار روبه رو در صورتی که کلید باز باشد، از مقاومت  جریان  می گذرد و وقتی کلید بسته است، از همان مقاومت جریان 

عبور می کند، نسبت  کدام است؟

 (1 (2

 (3 (4

2. اگر در شکل مقابل جریانی که از مقاومت  می گذرد  آمپر باشد، مقاومت داخلی باتري چند اهم است؟
 (1 (2
 (3 (4

3. یک باتري به نیروي محرکه  ولت راکه مقاومت درونی آن  است به مقاومت  می بندیم. جریانی به شدت  از آن عبور می

کند. افت پتانسیل درمقاومت درونی  افت پتانسیل در مقاومت خارجی است.  مقاومت  چند اهم است؟

 (1 (2 (3 (4
4. بازده مولد (نسبت توان مفید به توان کل)، در مدار شکل رو به رو چند درصد است؟(توان مفید، توان مصرف 

کننده هاي خارج از باتري است.)
 (1 (2
 (3 (4

5. شکل مقابل قسمتی از یک مدار الکتریکی است. اگر  برابر  ولت باشد،  چند ولت است؟
 (1 (2
 (3 (4

6. روي لامپی اعداد  ولت و  وات نوشته شده است. اگر آن را به مدت  ساعت به برق  ولت وصل کنیم، انرژي
الکتریکی مصرف شده چند کیلوژول می شود؟ (مقاومت الکتریکی لامپ ثابت فرض شده است)

 (1 (2 (3 (4
7. در مدار شکل روبه رو، شدت جریان  چند آمپر است؟ 

 (1
 (2
 (3
 (4

R1II ′

I ′

I

23
2

11
2

3Ω1٫6
0٫30٫5

11٫2

6rR0٫2A

1
9

(Ir = IR)
1
9

R

15202730

2550
7580

−Va Vb10−Va Vc

34٫5
610٫5

2201000٫5110

1804536054
I

0٫2
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صفحه 2

8. یک لامپ را در مداري مطابق شکل رو به رو می بندیم و لامپ روشن می شود. در کدام یک از مدارهاي زیر شدت نور از لامپ ها
تقریباً برابر با شدت نور همین لامپ است؟ (تمامی لامپ ها و باتري ها مشابه لامپ و باتري همین مدار می باشند.) 

 (1
(2

 (3 (4

) برابر با چند ولت است؟ 9. شکل زیر قسمتی از یک مدار الکتریکی را نشان می دهد. (
 (1
 (2
 (3
 (4

10. اگر در مدار شکل زیر کلید  وصل شود، نور لامپ ها چگونه تغییر می کند؟
1) هر سه لامپ پر نورتر می شوند.
2) هر سه لامپ کم نورتر می شوند.

3) لامپ هاي  و  خاموش و لامپ  پر نورتر می شوند.
4) لامپ  خاموش و لامپ هاي  و  پر نورتر می شوند. 

11. در شکل روبه رو، مقاومت درونی مولد چند اهم است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

 
12. باتوجه به جدول داده شده، انرژي الکتریکی مصرفی مدار در مدت  دقیقه چند کیلووات ساعت است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

13. در مدار روبه رو، وقتی مقاومت رئوستا برابر  اهم است، توان مفید مولد برابر  است، مقاومت رئوستا را به چند اهم برسانیم تا
توان مفید مولد دوباره برابر  شود؟ 

 (1 (2
 (3 (4

−VA VB

8
−8
20

−20

k

(1)(3)(2)
(2)(1)(3)

1٫80٫8
0٫50٫2

90

آبی
6

قرمز
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قهوه اي
1

سیاه
0

رنگ
رمز

0٫5415
5٫400٫15

8P1
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46

دبیرستان علامه امینی- منطقه 5












R1

R RR

R

2 3 4

5Vε 28=
r =0

I2
A

I1=6A B
I=7A

=24AI

=6ΩR2

=4ΩR1

=3ΩR3

=6ΩR4

=1ΩR6=2ΩR5

ε2=4V
=0/5Ω2r

3Ω

ε1=24V
=1/5Ω1r3Ω

2Ω

ε

A

R1= 5Ω

R2=4Ω

R3=8Ω

R4= 4Ω

ε

r =1Ω
r =1Ω1

1= 0V3

2

2

صفحه 3

14. در مدار شکل مقابل، تمام مقاومت ها مشابه هستند و مقدار هر کدام برابر است. توان تولیدي مولد چند وات می باشد؟ 
 (1 (2
 (3 (4

15. به دو سر مقاومت  اختلاف پتانسیل  وصل شده و جریان  از آن می گذرد. اگر اختلاف پتانسیل را  افزایش دهیم، جریان
چگونه تغییر می کند؟ (مقاومت با تغییر دما، ثابت می ماند.)

4)   کاهش می یابد.3)   کاهش می یابد.2)   افزایش می یابد.1)  افزایش می یابد.
16. دو سر یک سیم مسی را به دو سر باتري متصل کرده و جریان یک میلی آمپر از آن می گذرد. در همین حالت سیم را تحت کشش

قرار داده و قطر آن را نصف می کنیم. در این حالت، جریان عبوري از سیم چند میلی آمپر می شود؟ (دما ثابت است)

 (1 (2 (3 (4

17. مطابق شکل زیر، سیمی به مقاومت  اهم را به صورت یک دایره درآورده به طوري که جریان هاي  و  از دو قسمت آن می 
گذرد. مقاومت کل این مجموعه بین دو نقطه ي  و  چند اهُم است؟

 (1
 (2

 (3

 (4
18. در شکل مقابل، جریان الکتریکی عبوري از مقاومتی که در آن کم ترین توان مصرف می شود، چند آمپر است؟

 (1
 (2
 (3
 (4

19. در مدار شکل زیر، نسبت توان خروجی مولد اول به توان ورودي مولد دوم، کدام است؟ 
 (1
 (2
 (3
 (4

20. درمدار شکل زیر، آمپرسنج ایده آل عدد  را نشان می دهد. توان ورودي مولد  چند وات است؟
 (1
 (2
 (3
 (4

7Ω
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224560
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صفحه 4

21. قطر سیمی را در دماي ثابت با ثابت ماندن جرم آن،  برابر و جریان الکتریکی گذرنده از آن را نصف می کنیم. اختلاف پتانسیل
الکتریکی دو سر این سیم چند برابر می شود؟

 (1 (2 (3 (4

22. در مدار زیر، اگر توان مصرفی در مقاومت  اهُمی برابر  وات باشد،   چند ولت است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

23. اگر اختلاف پتانسیل دو سر یک رسانا را  درصد و مقاومت رسانا را   افزایش دهیم، شدت جریان الکتریکی عبوري از آن 
 درصد کاهش می یابد. مقاومت اولیه رسانا چند اهم است؟ (دما ثابت است.)

 (1 (2 (3 (4
،  و  باشند، آمپرسنج ایده  24. در مقاومت هاي کربنی، اگر رنگ هاي قهوه اي و سبز و آبی به ترتیب از راست به چپ بیانگر اعداد 

آل در مدار شکل زیر چند میلی آمپر را نشان می دهد؟ (خطاي اندازه گیري ناچیز فرض شود.)
 (1
 (2
 (3
 (4

25. در مدار شکل زیر نیروي محرکه ي مولد  و شدت جریانی که از مقاومت  اهُمی عبور می کند،  است. افت پتانسیل در
مولد چند ولت است؟

 (1 (2
 (3 (4

26. نمودار شدت جریان عبوري از دو مقاومت مجزاي  و  برحسب اختلاف پتانسیل دو سر آن ها مطابق شکل زیر
است. مقاومت الکتریکی  چند اهم است؟ (دما ثابت فرض شود.) 

 (1
 (2
 (3

4) اطلاعات مسأله کافی نیست.

27. در مدار تک حلقه ي شکل زیر پتانسیل نقاط  و  با یکدیگر برابر است. اگر  و  باشد، حاصل 
کدام است؟ 

 (1 (2

 (3 (4
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صفحه 5

، 28. نمودار شکل زیر، جریان الکتریکی عبوري از یک رسانا برحسب زمان را نشان می دهد. در فاصله ي زمانی  تا 
جریان متوسط گذرنده از رسانا چند آمپر است؟

 (1
 (2
 (3
 (4

) چند اهم است؟ (دما ثابت است)  )  و ( 29. باتوجه به نمودار شکل زیر، اندازة اختلاف دو مقاومت الکتریکی فلزي در نمودارهاي (
 (1
 (2
 (3
 (4

30. نمودار اختلاف پتانسیل دو سر یک مولد نسبت به جریان عبوري از آن مطابق شکل زیر است. با عبور چه جریانی بر حسب آمپر از
مولد، اختلاف پتانسیل دو سر آن صفر می شود؟ 

 (1
 (2
 (3

4) باید مقاومت درونی مولد مشخّص باشد. 

= 0t1= 12st2

75
67٫5
6٫25

5٫625
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12

9
6
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دبیرستان علامه امینی

1.گزینه 1

 وقتی کلید باز است

جریان کل بین دو مقاومت موازي و برابر  اهمی تقسیم می شود و به هر شاخه جریان  می رسد.

با بستن کلید نوع اتصال مقاومت ها تغییر می کند.

 وقتی کلید بسته است

و جریان  بین مقاومت  اهمی به نسبت   تقسیم می شوند و جریان مقاومت  برابر  می شود.

2.گزینه 2
راه حل اول:

 

  یاراه حل دوم:
  

3.گزینه 3

⇒
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برای به دست آوردن بازده، ابتدا مقاومت معادل را محاسبه می 

کنیم: 

Ω4
Ω2

Ω4
Ω2=R

Ω2 Ω2 Ω4=R T

شکل روبه رو مدار معادل صورت سؤال است و می توان نوشت:

ε

Ω1=r

Ω4=R T

I

 

تذکر: دقت شود که توان تولیدي باتري به اندازه ي  در پیل و به اندازه ي  در مقاومت هاي خارجی مصرف می شود و توان
تولیدي کل برابر مجموع این دو مقدار است.

{ = = r + = (r+ ) = (1+4) = توان تولیدي باتري5 توان کل  I2 RT I2 RT I2 I2 I2

= = توان مفید4 RT I2 I2

= = = = بازده مولد80%
توان مفید
 توان مولد

4I2

5I2
4
5

rI2RT I2

4.گزینه 4
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صفحه 6

5.گزینه 1

 

 
(c به سوي a از)

 

6.گزینه 2
اگر  و  را به ترتیب ولتاژ و توان اسمی لامپ بنامیم داریم:

7.گزینه 3

ε =10v

I Ω10 Ω20

Ω20
Ω8

I Ω10

Ω10
Ω8

I

Ω82

شدت نور مربوط مرتبط با توان  لامپ است و با توجه به تشابه لامپ ها مرتبط با شدت جریان عبوري از لامپ است و 8.گزینه 4

رابطه  اگر مداري اختلاف پتانسیل دو سر لامپ برابر با اختلاف پتانسیل دو سر لامپ در مدار شکل صورت سؤال باشد شدت

 
نور در آن نیز مشابه شدت نور آن خواهد بود.

در گزینه  وجود یک لامپ موازي تأثیري بر اختلاف پتانسیل دو سر لامپ ندارد و در نتیجه شدت نور لامپ ها در گزینه  تقریباً
برابر شدت نور لامپ در شکلِ صورت سؤال است.

= ⇒ =V1 V2 R1I1 R2I2
⇒ 4× = 8×1 ⇒ = 2A ⇒ I = 3AI1 I1

= R ⇒ 10 = 5× ⇒ = 2A ⇒ = 1AVab Iab Iab Iab Iac

= R = 3×1 = 3VVac Iac

VnPn

= ⇒ R = = = ΩPn
V

2
n

R

V
2

n

Pn

2202

100
222

P = = = 25W
V 2
R

1102

222

P = ⇒ U = 25×0٫5×60×60 = ×1800 = 45000J = 45kJ
U

t

100
4

I = = = 0٫4A
ε

+ rRT

12
28+2

R =
V

I

(4)(4)
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صفحه 7

 
حال اگر از نقطه ي  به طرف نقطه ي  حرکت کنیم و اختلاف پتانسیل دو سر اجزاي مدار را با هم جمع جبري کنیم، خواهیم داشت:

 
، دو سر مجموعه ي لامپ هاي  و  اتصال کوتاه شده و بنابراین هر دو لامپ خاموش می شوند با بسته شدن کلید  10.گزینه 3

( ، مقاومت معادل کل مدار کاهش می یابد و لذا جریان عبوري از مدار (یعنی جریان عبوري از لامپ  با حذف لامپ هاي  و 

 
افزایش می یابد و باعث افزایش توان مصرفی لامپ  و در نتیجه افزایش روشنایی آن می شود. 

دو مقاومت  و  با هم موازي هستند، بنابراین نسبت جریان در آن ها به نسبت عکس مقاومت ها می باشد و 11.گزینه 2

جریان مقاومت  برابر جریان مقاومت  اهمی است. در ادامه با یک دور چرخیدن در حلقه ي نشان داده شده می توان نوشت:

A

r
4A

6+4=10

20
2Ω

3Ω
+ A2

3
I =4 6=

ε

I =

V=

A

تذکر: می توان با محاسبه ي  و استفاده از رابطه ي  نیز  را به دست آورد. توصیه می شود که این کار را انجام دهید. 

12.گزینه 4
باتوجه به کدهای رنگی روی مقاومت ها می توان گفت:

مقاومت معادل این دو مقاومت موازی برابر است با:

اکنون می توان توان مصرفی در کل مدار را بدست آورد:

براي محاسبه ي انرژي مصرفی برحسب کیلووات ساعت، زمان را برحسب ساعت در رابطه ي  جایگذاري کرده و نتیجه را در 

 
 ضرب کنید تا مصرف انرژي برحسب  بدست بیاید.

توان مفید مولد را می توان از رابطه ي  بدست آورد و اگر به جاي  از رابطه ي  را قرار دهیم 13.گزینه 2

(که در اینجا   است.) خواهیم داشت:

 
چون  مقدار به جز  است، ریشه ي  را می پذیریم.

راه دوم: شرط آنکه توان مفید مولد بیشینه شود آن است که  که در این صورت:  

با توجه به اینکه نمودار سهمی است:

∑ = 0 ⇒ + − I = 0 ⇒ 2+1٫5− I = 0 ⇒ I = 3٫5AIA I1 I2
AB

− I + − I =VA R2 ε2 R5 VB

⇒ − = 3٫5×1−6+3٫5×3 ⇒ − = 8VVA VB VA VB
k(1)(3)

(1)(3)(2)
(2)

3Ω2Ω

, 2Ω
3
2

3

−3×4+20− r×10 = ⇒ r = = 0٫8ΩVA VA
8

10

RTI =
ε

+ rRT
r

= 600(Ω) , = 1200(Ω)R1 R2

= = ⇒ = 400(Ω)RT
×R1 R2
+R1 R2

600×1200
600+1200

RT

= ⇒ = = 100WPT
V 2

T

RT
PT

(200)2

400
U = P ⋅ t

10−3
kW h

= ⋅ t = 100×1٫5× ⇒ = 0٫15kW hUT PT − →−−−−−−−−−−−
t=90 min=1٫5h

UT 10−3
UT

P = RT I2II =
ε

+ rRT
= RRT

P = R( )
ε

R+ r

2

= → 8 =P1 P2 ( )
ε

8+4
2

R2( )
ε

+4R2

2

= → 18 = +8 +16
8

122
R2

( +4)R2
2 R2 R

2
2 R2

−10 +16 = 0 →( −8)( −2) = 0 → = 8Ω , 2ΩR2
2 R2 R2 R2 R2

R2R12Ω
= rRTI = =

ε

+ rRT

ε

2r

ابتدا جریان عبوري از شاخه ي AB  را به دست می آوریم. با توجه به قاعده ي انشعاب براي گره ي A، داریم:  9.گزینه 1

P
max

I
1 I= rɛ

I
22

I

دبیرستان علامه امینی- منطقه 5












صفحه 8

اگر مدار را به شکل ساده تري رسم کنیم، ملاحظه می شود که مقاومت هاي  و  و  به دلیل اتصال کوتاه از  14.گزینه 3
مدار حذف می شوند. در نتیجه فقط مقاومت هاي  و  در مدار باقی می مانند که با هم موازي اند.

R1
R R

R
R

R2

3
4

5

1 2
3

4

5

R R

R R

4

5

R

R

روش اول: مطابق قانون اهم   باتوجه به اینکه  ثابت است و تغییر نکرده پس   است یعنی جریان 15.گزینه 1
،   افزایش یابد لزوماً  نیز  افزایش خواهد یافت. با اختلاف پتانسیل رابطه مستقیم دارند. در نتیجه اگر 

روش دوم:

یعنی جریان نیز   افزایش می یابد.
* نکته: ثابت می شود وقتی حجم سیم یا جرم آن ثابت باشد، با تغییر در ابعاد هندسی رسانا رابطه زیر برقرار است: 16.گزینه 4

 
چون در حجم ثابت با کشیدن سیم، قطر آن نصف می شود. در نتیجه داریم:

اکنون با استفاده از قانون اهم داریم:

مجموعه را به شکل زیر رسم می کنیم: 17.گزینه 3
I =2 1A R2

R1I =7A

I =1 6A

I = → =
+I1 I2
2

ε

2r

+
ε

8+4
ε

+4R2
2

= → = + → = 2Ω
1
2r

+
1

12
1
+4R2

2
1
4

1
12

1
+4R2

R2

R1R2R3
R4R5

= ⇒ = = ΩRT
R4R5

+R4 R5
RT

7×7
7+7

7
2

= εI = = = 224wPتولیدي − →−−−−
r=0

I= ε
RT

Pتولیدي
ε2
RT

282

7
2

(I = )
V

R
R(I ×V )

V%25I25%

= +0٫25 = 1٫25 ⇒ΔV = 0٫25V2 V1 V1 V1 V1

V = IR = ⇒ = ⇒ΔI = 0٫25− →−−
V×I ΔV

V1
ΔI

I1
0٫25V1

V1
ΔI

I1
I1

25%

= = =
R2
R1

( )
L2
L1

2
( )

A1
A2

2
( )

D1
D2

4

= ⇒ = ⇒ = 16
R2
R1

( )
D1
D2

4 R2
R1

( )
D1
1
2 D1

4 R2
R1

I = =
V

R
− →−−−−
V=ثابت I2

I1
R1
R2

= ⇒ = mA
I2
1

1
16

I2
1

16

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪

I = + ⇒ V = 6+ ⇒ = 1AI1 I2 I2 I2
= ⇒ = ⇒ = 6 (1)Vبالا V پایین R2I2 R1I1 R2 R1

{ + = 42Ω (2)R1 R2

7 = 42 ⇒ = 6 , = 6 = 36⇒
(1,2)

R1 R1 R2 R1
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 این دو مقاومت به صورت موازی به �کد�گر متصل هستند �س؛  

18.گزینه 1

=24AI

=6ΩR1,2,3

=6ΩR4

=3ΩR5,6

=1/5TR

=24AIT

اکنون به کمک رابطه ي   می توانیم توان مصرفی در هریک از مقاومت ها را حساب کنیم که با مقایسه ي توان مصرفی

 
مقاومت ها مشخص می شود که مقاومت   کمترین میزان مصرف انرژي الکتریکی را دارد. 

=24AI

=6ΩR2

=4ΩR1

=3ΩR3

=6ΩR4

=1ΩR6=2ΩR5

2A

6A

12A

4A

6A

جریان عبوري از مقاومت  برابر  آمپر است. 

= = = ΩPT
R1R2

+R1 R2
6×36
6+36

36
7

⎧
⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪

= = = = = 36V1,2,3 V4 V5,6 VT RT IT

= ⇒ 36 = 6 ⇒ = 6V1,2,3 R1,2,3I1,2,3 I1,2,3 I1,2,3
= ⇒ 36 = 6 ⇒ = 6V4 R4I4 I4 I4
= ⇒ 36 = 3 ⇒ = 12V5,6 R5,6I5,6 I5,6 I5,6

P = RI2

R2⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= 4× = 4×36WPR1 (6)2

= 4× = 6×4WPR2 (2)2

= 3× = 3×16WPR3 (4)2

= 6× = 6×36WPR4 (6)2

= 2× = 2×144WPR5 (12)2

R22
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صفحه 9

ابتدا جریان کل مدار را بدست می آوریم: 19.گزینه 3

 

از آنجا که مولد اول   قوي تر و در خلاف جهت مولد دوم است، پس مولد اول توان خروجی دارد که رابطه ي آن به صورت 

 
 و مولد دوم توان ورودي دارد که رابطه ي آن به صورت  است. پس داریم؛

 

 
ابتدا مدار را مطابق شکل زیر ساده می کنیم: 20.گزینه 3

εR1= 5Ω

R2= 4Ω

R3=8Ω

R4= 4Ω
ε

r =1Ω
r =1Ω1

1= 0V3

2

2I1= 5A
1

R4= Ω4

I2

εR1= 5Ω

R 3= Ω

ε

r =1Ω
r =1Ω1

1= 0V3

2

2
I

 

 
 با توجه به این که مقاومت  با مقاومت  موازي است داریم:

 

چون مولد  مصرف کننده است داریم:

اگر با ثابت ماندن جرم یا حجم یک سیم رسانا، تغییراتی روي طول یا سطح مقطع آن ایجاد کنیم می توان از تناسب زیر 21.گزینه 3

 
در مورد تغییرات مقاومت سیم استفاده کرد: 

بنابراین در مورد اختلاف پتانسیل دو سر آن می توان گفت: 

 

I = = = 2A
+ −ε1 ε2

3+3+2+1٫5+0٫5
24−4

10
( )ε1

= ( − I)IP1 ε1 r1= ( + I)IP2 ε2 r2

}⇒ = = 4٫2W
= ( − I)I = (24−(2×1٫5)×2 = 42WP1 ε1 r1
= ( + I)I = (4+(2×0٫5)×2 = 10WP2 ε2 r2

P1
P2

42
10

= = 3ΩR
′ (4+8)×4

(4+8)+4

= 12ΩR2و 3= 4ΩR4
= ⇒ = ⇒ 1٫5×4 = ×12 ⇒ = 0٫5AV1 V2 I1R4 I2R2و 3 I2 I2

I = + = 1٫5+0٫5 = 2AI1 I2

I = ⇒ I = ⇒ 2 = ⇒ = 10V
Σε

ΣR+Σr

−ε1 ε2
+ + +R1 R

′
r1 r2

30−ε2
5+3+1+1

ε2

ε2
= I + r = 10×2+1×4 = 24W ⇒ = 24WPورودي ε2 I2 Pورودي

R ∝ ( ⇒ = ( = ( ⇒ = ( =
L

A
)2 R2

R1

A1
A2

)2 − →−−−−
A∝D2 R2

R1

D1
D2

)2 R2
R1

1
2
)4 1

16

V = IR ⇒ = × ⇒ = × ⇒ =
V2
V1

I2
I1

R2
R1

V2
V1

1
2

1
16

V2
V1

1
32
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صفحه 10

22.گزینه 2

 

جریان عبوري از شاخه ي پایینی که مقاومت آن   است برابر  آمپر می باشد. بنابراین جریان عبوري از شاخه ي بالایی
که مقاومت  اهُم دارد  آمپر می باشد در نتیجه جریان کل   است.

 

با استفاده از رابطه ي   می توان نوشت: 23.گزینه 2

 

اندازه ي هر مقاومت کربنی از رابطه ي  به دست می آید که در آن  عدد رنگ اول،  عدد رنگ دوم و 24.گزینه 3

 
 عدد رنگ سوم است. عدد رنگ چهارم نیز مقدار خطا (تلورانس) را نشان می دهد.

با استفاده از قاعده ي حلقه داریم:

25.گزینه 3
1/5Ω2Ω1/5Ω

6Ω

r
ε =15V

I1

I2

I

 افت پتانسیل

با استفاده از قانون اهم، می توان نوشت: 26.گزینه 3

از روي نمودار می توان مشاهده کرد:

P = R ⇒ = = ⇒ I = 6AI2 I2 P

R

108
3

9+3 = 12Ω6
243I = 9A

= 3+6 = 9AIT

= +12 = 8+12 = 20ΩReq
24×12
24+12

= = 20×9 = 180VVAB ReqIT

V = RI

= × = ×
V2
V1

R2
R1

I2
I1

− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
=0٫4I2 I1

=1٫2 , =( +5)ΩV2 V1 R2 R1 1٫2V1
V1

+5R1
R1

0٫4I1
I1

⇒ r = ⇒ = 2٫5Ω
+5R1

R1
R1

R = ×ab
¯ ¯¯̄̄ 10n

ab

n

= × = 61× = 6٫1× ΩRA ab
¯ ¯¯̄̄ 10n

− →−−−−−−
n=5

a=6 , b=1
RA 105 106

= × = 15× ΩRB ab
¯ ¯¯̄̄ 10n

− →−−−−−−
n=6

a=1 , b=5
RB 106

ε− I − I = 0 ⇒ I = =RB RA
ε

+RA RB

42٫2

6٫1× +15×106 106

⇒ I = 2× A = 2× mA10−6 10−3

= ×2 = ×6V2Ω V6Ω− →−−−−
V=IR

I1 I2

⇒ 2×2 = ×6 ⇒ = AI2 I2
2
3

I = + = 2+ ⇒ I = AI1 I2
2
3

8
3

= ⇒ = ⇒ r =IT
ε

+ rRT

8
3

15
4٫5+ r

9
8

: r = × = 3VIT
9
8

8
3

= ⇒ = 2VA RAIA VA RA

= ⇒ = 12×2 ⇒ = 24VVB RBIB VB VB

− = 10 ⇒ 2 −24 = 10 ⇒ = 17ΩVA VB RA RA
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صفحه 11

27.گزینه 2

باتوجه به جهت مولدها جریان در مدار به صورت ساعتگرد است. از نقطه ي  در جهت جریان در حلقه حرکت می کنیم تا به نقطه ي 
برسیم.

، سطح زیر نمودار  با بار الکتریکی شارش شده از هر مقطع رسانا برابر است. با استفاده از تشابه دو مثلث  و  28.گزینه 3
مقدار  را به دست می آوریم.

 

t

و مساحت قسمت هاي هاشورخورده برابر است با:

 :مثلث

 :ذوزنقه

 
با استفاده از رابطه ي جریان متوسط، داریم: 

29.گزینه 2
) دار�م :  با توجه به نمودار خطی (

 

) باید مقدار  را محاسبه کنیم. ولی به ازاي  جریان به ما داده نشده است .براي محاسبۀ این جریان با توجه به نمودار (
) کمک می گیریم: از نمودار (

I = I =
+ε1 ε2

+ +Rr1 r2
− →−−−−−−

=1٫5ε1 ε2

= =rr1 r2 2٫5ε2
2r+R

BA

− I + = = I = rVB r2 ε2 VA − →−−−−−−−−−−−−

I= , =r
2٫5ε2
2r+R

r2

=VA VB
ε2 r2

2٫5ε2
2r+R

2r+R = 2٫5r ⇒ R = 0٫5r ⇒ =− →−−−
≠0ε2 R

r

1
2

I − t12
t

= ⇒ t = 2s
10

6− t

5
t

= =−5C =ΔS1
2×(−5)

2
q1

= ×10 = 80C =ΔS2
10+6

2
q2

Δq =Δ +Δ = 75Cq1 q2

= = = 6٫25AI
¯̄̄ Δq

Δt

75
12

1
R = → = = 3ΩV

I
R1

12
4

2R2V = 12V

1

}→ R = → 3 = → I = 1A
= 3ΩR1

V = 3V

V

I

3
I

→ R = → = = 12Ω
=?R2

I = 1A

V = 12

⎫
⎭⎬
⎪
⎪

V

I
R2

12
1

⇒ − = 12−3 = 9Ω∣∣R2 R1∣∣

اختلاف پتانسیل دو سر مولد براي دو جریان داده شده به صورت زیر نوشته می شود : 30.گزینه 2
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صفحه 12

با تقسیم دو معادله برهم، نیروي محرکۀ مولد را بر حسب  به دست می آوریم:

  اگر اختلاف �تانسیل دو سر مولد را صفر قرار دهیم، دار�م:

V = ε− rI

⎧
⎩⎨
⎪
⎪

V = ε− r
3
2

V = ε−3r
2
3

r

= ⇒ ε = 6r
V

2
3
V

ε−3r

ε− r
3
2

V = ε− rI ⇒ 0 = 6r− rI ⇒ I = 6A
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